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A kis- és nagy le ve lû hárs az egyik leg-
gya krab ban ül te tett park-, il let ve sor fa
Ma gyar or szá gon. Nem csak Ma gyar or -
szá gon, pél dá ul Fran cia or szág ban is. 

A ker tek ben a hár sak vol tak az el sõ
fák, még a 15. szá zad ban Má tyás ki rály
ide jén, ami ket nem hasz nu kért, ha nem
dí szí tõ ér té kü kért, il la tos vi rá gaik miatt
ül tet tek. Ma nap ság a nagy le ve lû hárs
nép sze rû sé gét szép ko ro na for má ján,
élénk zöld, szí v a la kú le ve lein, szép
sár ga õszi lomb szí nén túl an nak kö -
szön he ti, hogy vi szony lag pro blé ma -
men tes fa fa junk. (1. ábra)

Egye lõ re sem a kár te või, sem a kó r -
o ko zói kö zött nem for dul nak elõ olyan
fa jok, me lyek vá ro si kör nye zet ben rend -
sze re sen el csú fí ta nák, vagy meg ti ze del -
nék ál lo má nyait. Jól tû ri a vá ro si klí mát,
a ta la jo kat és a vá ro si lét tel já ró meg pró -
bál ta tá so kat, min de mel lett jól metsz he -
tõ. Jó sar ja dó ké pes sé gét hasz nál ják ki
Ola szor szág ban, mi kor élõ sö vényt, vagy
lu gast ala kí ta nak ki a hár sak ból.

Meg kell je gye zük, hogy a hár sa kat
a hib ri di zá ció (T.  eu ro pa ea syn. T.
vul ga ris), ami ter mé sze tes mó don is
vég be megy a kis- és a nagy le ve lû hár -
sak kö zött, bi zo nyos szem pont ból ve -
szé lyez tet he ti. Ma ga a hib ri di zá ció és a
kis- és a nagy le ve lû hárs ha son ló jel le -
ge az, ami ha son ló fel hasz ná lá su kat is
in du kál ja. A hár sak kal fog lal ko zó iro -
da l mi for rá sok a fel hasz ná lá su kra, a
ká ro sí tó i kra és a kó ro ko zók ra vo nat -
ko zó an sem húz éles ha tárt a két faj,
il let ve hib rid jei kö zött. Így az alább be -
mu ta tott al kal ma zá sok több nyi re
együt te sen vo nat koz nak a kis- és a
nagy le ve lû hár sa kra, ese ten ként az
ezüst hárs ra is. 

A fa anya gá nak szé les  kö rû né pi fel -
hasz ná lá sá ra ké sõbb ki tér ünk, de
elõbb néz zük az élel mi szer cé lú fel -
hasz ná lá sát, a vi rág ból ké szült te át és
mé zet, va la mint a le ve lei bõl ké szült ét -
ke ket!

Ét ke zés re
A vi rág nek tár ma gas cu kor tar tal ma
(94%) és a vi rág ma gas cu kor ter mõ ké -
pes sé ge (7,7 mg cu kor/nap vi rá gon -
ként) azt ered mé nye zi, hogy a vi rág -
zás ide je alatt min den egyes vi rág zó
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Ülünk a hárs fa alatt az asz tal nál,
hárs méz zel íze sí tett gő zöl gő hárs -
fa tea kor tyol gat va. Giccse sebb már
csak ak kor le het ne, ha az asz tal és
a szék is hárs ból len ne, de hárs fá -
ból nem szo kás bú tort ké szí te ni.
Vagy még is?

2022-ben a nagy le ve lû hárs volt az Év fá ja. Az adott év fa fa já ról szó ló cikk -
sor ozat ha gyo má nyo san a kul túr tör té ne ti vo nat ko zá sok be mu ta tá sá val
zár. A ta va lyi év fá ja ese té ben ez  olyan sokré tû tar ta lom mal ren del ke zik
és a szer zõk olyan el hi va tot tak, hogy két cik ka nya got is ké szí tet tek a té -
ma kör ben, el té rõ meg kö ze lí tés sel, mely nek má so dik ré szét je len lap szá -
munk ban ad juk köz re. Így le zá rás ként – egy cikk ere jé ig – még vissza tér -
ünk a ta va lyi év fa fa já hoz. Ezt kö ve tõ en az idei Év fá já nak vá lasz tott
vé nic-szil rész le tes be mu ta tá sá nak ad juk át majd a he lyet.
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fá ról a mé hek mint egy 0,8 kg mé zet
gyûjt het nek.

A hár svi rág tea és a hárs méz (2.
ábra) kur rens ter mé kek, kel le mes il la -
tuk és jel leg ze tes ízük mel lett a gyógy -
ha tá suk is kö zis mert. Min de mel lett a
hárs fa vi rág fris sen és szá rít va  is fo -
gyaszt ha tó. (2.a ábra)

Ola szor szág ban nemcsak a vi rág ból, ha -
nem le ve lek bõl is ké szít he tõ tea vagy for -
rá zat, ami meg le he tõ sen sû rû, kis sé nyál -
kás, de üdí tõ és hû sí tõ italt ered mé nyez. 

Azt vi szont ke ve sen tud ják, hogy
ugya nitt a ter mé sé bõl az ex tra szûz olí -
va o laj hoz ha son ló ízû nö vé nyi ola jat is
elõ ál lí ta nak. A le ve lei bõl sa lá ta, vagy a
spe nót hoz ha son ló ízû fõ ze lék is ké -
szül het. Egy sze rû és íz le tes szend vics-
töl te lé ket is ké szí te nek a le vél bõl. (Ja -
va sol juk, hogy lomb fa ka dás után pró -
bál ja ki eze ket, de a té li idõ re ma rad a
hárs fa tea hárs méz zel.) 

Rü gyei kel le mes ízû ek nem csak a
szar vas, de az er dõt já rók is gya kran
kós tol gat ják. 

A fa nedvke rin gé sé nek in du lá sa kor,
a ju har és a nyír csa po lá sá nál ugyan
ki sebb mennyi sé get, de a hárs ból is le -
het „hárs le vet” nyer ni. A hár svíz cu kor -
tar tal ma ma gas. A csa po lá si el já rás ha -
son ló, mint a ju har nál és a nyír nél.

Az ola szok sze rint a nagy le ve lû
hárs sal gya kran lép szim bion ta kap cso -
lat ba a Tu ber fe ke te szar vas gom ba
nem zet ség több, ér té kes fa já val, mint a
Tu ber mag na tum, a T. me la no spo rum,
a T. aes ti vum, a T. bru ma le, a T. mo -
sca tum és a T. mac ro spo rum.

Gyógy nö vény ként
A hárs fa vi rá gait, le ve leit, sõt kér gét so k -
ré tû, elõ nyös tu laj don sá gaik nak kö -
szön he tõ en a ho me o pá tiá ban és a né -
pi gyó gyá szat ban is hasz nál ják lé gú ti
és bõr be teg sé gek ke ze lé sé re. 

So kak sze rint hasz nos a kö hö gés,
meg fá zás, lé gú ti hu ru tok és a szá raz,

ir ri tá ló kö hö gés, láz, fej fá jás, gyul la dás
ese tén, de is mert has haj tó, ál ta lá nos to -
nik, gyo mor erõ sí tõ, bél nyug ta tó és
ideg nyug ta tó, iz zasz tó, vi ze let haj tó tu -
laj don sá ga is. (3. ábra)

Meg fá zás ese tén in ha lál ha tunk is a
hárs fa te ával, amit a kö vet ke zõ mó don
ké szít he tünk el: egy li ter for rás ban lé -
võ víz be egy-egy te áska nál nyi hárs fa vi -
rág za tot, ci trom fü vet és bors men tát te -
szünk. Né hány per cig áll ni hagy juk,
majd a szo ká sos mó don a gõz fö lé ha -
jol va tö rül kö zõ vel a fe jün kön be lé le gez -
zük a pár la tot.

A né pi gyó gyá szat ban gör csol dó -
ként is al kal maz zák, az emész tõ rend -
szert is meg nyug tat ja. Emel lett vér tisz -
tí tó ha tá sa is is mert, és ser ken tõ leg hat
a szív mû kö dés re is. A hárs fá ból ké szült
szén a fog po rok nak és a seb gyó gyu -
lást elõ se gí tõ hin tõ po rok nak egyik fon -
tos alko tó ele me.

A hárs fa tea eny hí ti a reu ma és a
kösz vény okoz ta kel le met len pa na szo -
kat. Ha té ko nyan ké pes or vo sol ni a
man du la gyul la dást és a száj kü lön bö zõ

fer tõ zé se it is. Man du la gyul la dás ra leg -
fõ kép pen ak kor ha tá sos, ha egy ke vés
szó da bi kar bó nát is ke ve rünk a te ájá ba. 

Pli ni us em lí tet te a hárs ké re ge ce tét,
mint bõr be teg ség-eny hí tõ ha tá sú szert.

Ál ta lá nos ság ban el mond ha tó, hogy
gyógy nö vény ként min den for má ban
nyug ta tó, el la zí tó, stresszol dó ha tá sú.

Fran cia or szág ban ko ráb ban a nagy -
le ve lû hárs nak még az ár nyé ka is gyó -
gyí tó hí ré ben állt. Ki rá lyi ren de let ben
sza bá lyoz ták ül te té sét a kór há zak hoz
ve ze tõ utak mel lett.

Az ál lat gyó gyá szat ban in vi tro kí sér -
le tek ben ki mu tat ták, hogy a nagy le ve -
lû hárs vi rág za tá nak ki vo na ta gá tol ja a
ser té sek has nyál mi rigy-gyul la dá sát.

Szép ség ápo lás hoz
Il lat sze rek is ké szül nek be lõ le, meg -
idéz ve a hár svi rág zás egye dü lál ló il lat -
pro fil ját, ami így szól: élénk sár ga, vi rá -
gos, mé zes, zöld ár nya lat tal.

Egyik hár svi rágpar fü möt így ajánl ják:
„Ez az il lat nyár, a hû vös pa ta kok és

a part ján hú zó dó bo zó tok il la ta. Egy
vi rág zó hárs fa ke ser nyés, friss és édes
il la ta, amely el kezd má mo rí tó méz jel -
le gû édes ség gé sû rû söd ni. Hár svi rág,
ame lyet a zá po re sõ zu ha nya mo sott ki;
és ami a vi rág- és zöl dil la tú hárs fa á ga k -
ról le hul ló esõ csep pek il la ta. A hárs fa
egyik ágán va la hol a le ve lek és vi rá gok
mö gött meg búj va ott ül a Szen ti vá né ji
álom ból az örö kif jú Sha kes pe are-i
Puck sze re lem ma nó, és du dá ján ját -
szik. Va rázs la tos dal la ma va rázs la tos -
sá te szi az il la tot is ...”

A hárs fõ ze te ápol ja az arc bõ rét, és
a hárs fa te ával va ló öblí tés csil lo góvá és
kel le me sen lágy tap in tá sú vá va rá zsol ja
a ha jat. Nyug ta tó ha tá sát für dõ víz hez
ad va is meg ta pasz tal hat juk.

Pszi chés ha tá sa
Pot po ur ri ként al kal maz va, spi ri tuá lis
szin ten a hárs olyan gyógy nö vény ként
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2. ábra. Hársméz... ... és hárstea

3. ábra. Nagylevelû hárs szárított virága
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is mert, amely se gít het eny hí te ni a bá -
na tot, és élénk, fia ta los ér zést éb reszt.
A hár sak elõ nyös tu laj don sá ga inak ki -
akná zá sá hoz azt ajánl ják, hogy hord -
junk ma gunk kal egy kis zsá kot, te le
szá rí tott hárs le ve lek kel, vagy tegyük al -
vás kor a pár nánk alá.

A hárs fa vi rá gát emel lett sze rel mi
bá ji ta lok ban és ke ve ré kek ben vagy vé -
del me zõ va rázs la tok ban és füs tö lõ ként
is hasz nál ják, de al kal mas nak tart ják az
élet tar tam meg hosszab bí tá sá ra, va la -
mint jós lás hoz is. 

Fa ö le lés
A hárs fa he lyes önis me ret re ta nít,
har mó niá ba hoz za a szív és az ész
ener giáit, ezál tal old ja az ér zel mi ku -
sza ság ból, fél té keny ség bõl ere dõ
ener gia blok ko kat. Egy kis lel ki erõ ért
for dul junk e fá hoz, ugya nis az ér zel -
mi pro blé mák leg jobb „or vo sa”, de
láz csil la pí tó ha tá sa is van. 

A sze re lem klasszi kus fá ja. A sze rel -
me sek fá ja: az a fa, amely ter mé keny -
sé get és jó mó dot ad. A fater ápia so rán
ép pen ezért a sze re lem ké pes sé gét
erõ sí ti. Sze rel met ger jeszt. 

A fa ö le lõk ja vas la ta sze rint, ha egy
nem jól mû kö dõ kap cso la tot sze ret nél
be fe jez ni, vagy ha sze rel mi csa ló dá son
vagy túl, se gí ti az elen ge dést, így sza kí -
tás vagy vá lás után, vagy ha csak rossz-
ked vû vagy, ak kor a hárs fa a leg jobb,
mert ná la meg nyug vást ta lál hatsz. 

Tá mo gat ja a test moz gé kony sá gát,
meg hosszab bít ja az éle tet és meg fia ta lít.

Fa anya gá nak fel hasz ná lá sa
A hárs fa egé szen a le gú jabb ko rig tar tó
leg is mer tebb fel hasz ná lá sa a ké reg alat ti
hán csá nak fel dol go zá sa. Már 16–17. szá -
za di ok le ve lek gya kran em lí tik a ru da ló
hár skö te let, a hárs héj ból font szé ket, a
nyo szo lyát, a hár ské reg lá dács ká kat. 

A múlt szá zad ban a szé kely tu ta jo -
sok még hánc skö tél lel erõ sí tet ték össze
úsz ta tás hoz a tu taj ge ren dá it. A Ba la ton
kör nyé ki pász to rok a hár ské reg bel sõ
ré szé rõl a hán csot le fej tet ték, majd áz -
ta tás után kö tö zés re, kö tél és ökör száj -
ko sár ké szí tés re hasz nál ták fel. Bor vi dé -
ke in ken a hárs háncs szõ lõ kö tö zés nél
még a múlt szá zad ban is nél kü löz he -
tet len volt. Ka án Ká roly 1931-ben meg -
em lé ke zik a szõ lõ kö tö zés re hasz nált
hárs háncs ról, ami kor azon szo mor ko -
dik, hogy mi ért nincs több mé re tes
hárs fa az or szág ban:

„Hárs fa nagy mé ret ben ke vés for dul
elõ a cson ka or szág te rü le tén. Ma gya -
rá za tát ab ban ke res sük, hogy a meg -
cson kul tan meg ma radt or szág rész jó -

r észt szõ lõ mû ve lés re is hasz nált te rü -
let, ahol an nak ide jén a szõ lõ kö tö zés re
hasz nált háncs nye rés cél já ból nem kí -
mél ték a hár sa kat. A vár kas té lyok és
egyéb úri ta nyák hárs fái pe dig azok el -
pusz tí tá sá val vesz tek oda.”

A ván dor szlo vák ko sár fo nók ál tal
el ter jesz tett hárs háncs ból ké szült ko sa -
ra kat az Al föl dön a 20. szá zad ele jén
még hasz nál tak. Ma gyar or szág egyes
ré sze in ko ráb ban még is mert volt a
háncs bocs kor ké szí té se. Ez a gya kor lat
az I. vi lág há bo rú ide jén ha zánk ban fog -
va tar tott orosz ha di fog lyok nak kö szön -
he tõ en új ra fe le le ve ne dett. A hárs -
háncs, nyír ké reg sza la gok ból font
kü lön bö zõ edé nyek, bocs ko rok az oro -
szok nál, a fin nu gor és a bal ti né pek nél
szé les kör ben is mer tek. A szá zad for du -
ló tá ján a hárs hán csot még óriá si men-
nyi ség ben hasz nál ták fel az ak ko ri Oro -

szor szág ban. A hár skér get Eu ró pá ban
ha gyo má nyo san ko sa rak és ha lász há -
lók ké szí té sé re hasz nál ják. Va ló szí nû,
hogy a háncs sza lag ból font bocs kor
em lé két õriz te meg a re gö sé ne kek nyír-,
hárs- és cser fa ké reg bocs ko ra is. 

A fa anya ga fel hasz ná lá sa so kré tû
volt, de má ra ezek már csak né praj zi
ér de kes sé ge ké vál tak.

Plasz ti kus és könnyen meg mun kál -
ha tó fa anya gát az ács munkák ban hasz -
nál ták in tar ziák hoz, fa szo brok hoz, já -
té kok hoz, lak be ren de zé si tár gyak hoz,
ke re tek hez, ke fék hez és sok más hoz.
Fes tett bú tort, nyom ta tott desz kát, bú -
torvá zat, kép ke re tet, cer uzát, or sót, du -
gót, fa pa pu csot, gyu fa szá lat, sõt pa pírt
is ké szí tet tek be lõ le. 

Hárs fá ból ké szül tek a szá nok, egyes
ze ne szer szá mok (pl. he ge dû, gi tár) (5.
ábra) és a zon go ra bil len tyûi. 

Rosszul ég, ke vés bé ér té kes fû tés re,
de fa sze net és fa szén port ké szí tet tek a
fá já ból. A mai na pig hasz nál ják fa ra gás -
ra és fur nér le mezt is ké szí te nek be lõ le. 

Hárs fá ból ké szül nek a méh kap tár ak
ke re tei (4. ábra), a ka lap mo del lek és a
„fa fe jek” a ka lap ké szí tõk és pa ró ka ké szí -
tõk számá ra, va la mint a rajztáb lák is. Szá -
ra zon tar tan dó és sza gér zé keny áruk tá -
ro lá sá ra al kal mas cso ma go lóanyag nak is
ki vá ló. 

A lõ fegy ve rek meg je le né se elõtt
gya kran hasz nál ták a fá ját paj zsok ké -
szí té sé re, és ez az ér tel me be lei vó dott
a szó je len té sé be is, ahogy az elõ zõ
lap szám ban meg je lent kul túr tör té ne ti
cik künk ben már em lí tet tük a Lin da
(hárs fá ból ké szült pajzs) név kap csán.

Lát hat juk, rend kí vül szé les a hár sak -
hoz kap cso ló dó mon da vi lág, iro da lom,
al kal ma zá si le he tõ sé gek tár há za, kö te -
te ket töl te ne meg össze gyûjt ve. Az Er -
dé sze ti La pok lap ja in csak hal vány íze -
lí tõt volt mód ad ni ró luk. 
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5. ábra. Hársfa hegedû (Fotó: Berecz Valter)

4. ábra. Hársfából készült méhkaptárkeretek (Fotó: Lakatos Ferenc)




